



多项利好举措 保障就地过年

□记者 杨岸萌

本报讯 为做好春节期间稳岗留工工作,确保大家度过一个欢乐祥和的春节,市人社局出台了“十项服务”(本报3版1月30日曾报道)。2月3日,市农民工工作领导小组办公室传来消息,小组另有11家成员单位也出台相应举措,为稳岗留工出力。

市住建局:成立清欠工作专班,对春节期间农民工工资投诉问题进行集中化解;成立工作组,分片对市区建筑工地进行服务指导,鼓励支持企业采取增发节日补贴、丰富节日活动、加强生活居住保障等措施,倡导建筑工地从业人员留平过年。

市中级人民法院:我市两级法院通过多种方式向留在本地务工人员宣讲相关法律法规,确保员工留岗期间能够通过法律途径获得应有的薪酬待遇;在办理涉农民工案件中,畅通绿色通道,坚持快立、快审、快结、快执,优先立案、优先审理、优先执行的工作机制,严厉打击恶意欠薪人员;依法对经济困难的农民工减、缓、免诉讼费用,确保有理无钱的农民工打得起官司。

市公安局:组织开展全市公安机关根治欠薪冬季专项行动,严厉打击拒不支付劳动报酬犯罪;深入开展“千警进万家”活

动,做好四类群体信息推送和帮扶救助工作;配合政府及有关部门开展留守儿童和困境儿童关爱服务,继续深入推进公益项目。

市司法局:畅通农民工申请法律援助绿色通道,实行“一次性办妥”服务;加强部门协作,全面落实农民工法律援助“应援尽援”工作机制;加大农民工法律援助案件质量管理,认真做好援助案件质量评查、案件录入、案件归档、回访制度;开展“法律惠民生扶贫奔小康”“情暖农民工”“根治欠薪冬季专项活动”等。

市人行:对发生拖欠农民工工资企业的账户实施动态管理,密切关注资金流转去向;依法依规配合市保障农民工工资工作领导小组及相关部门落实失信惩戒。

市教体局:任何学校不得拒收进城务工人员随迁子女,确保进城务工人员随迁子女接受义务教育“应入尽入”;各接收学校要对进城务工人员随迁子女与城市学生一视同仁;符合义务教育阶段入学条件的随迁子女,一律免收学杂费,不得加收借读费;开学后,对进城务工人员随迁子女接受义务教育情况进行调查统计,确保此项工作落到实处。

团市委:面向全市招募关爱留守儿童青年志愿者,组织开展爱心捐助、携手阅读等活动,丰富全市留守儿童、困境儿童的假期生活。

市民政局:各县(市、区)民政局及服务儿童的社工组织,在节前对农村留守儿童和困境儿童进行节日慰问,并为农村留守儿童和困境儿童送去慰问金和棉被、棉帽、护肤品、文具等慰问品;全面开展排查,将生活困难的农民工群体,按照规定程序纳入社会救助体系救助范围。

市妇联:春节期间,持续开通妇联12338妇女儿童维权服务热线,为留平过年的务工家庭提供家事纠纷调解、法律咨询等公益服务。鹰城心理健康发展中心志愿者借助线上公益心理服务援助群,为留校学生、宅家未成年人提供线上课程分享;联合相关部门开展线上招聘会,依托妇联微信平台开辟网络专场招聘会专区,发布1000个适合女性就业的优质岗位,实现网上求职和职业指导;为留平过年的务工家庭免费开展家庭教育线上直播课程10期,提升家长科学育儿能力和水平;面向全市家庭征集“云上书香飘万家”亲子朗读视频作品,丰富留平过年孩子们的寒假生活。

市科学技术局:春节前,市科技局将组织人员和生活物资,到农村走访慰问生活困难群众。

市扶贫办:市脱贫攻坚领导小组办公室印发关于开展集中走访慰问的通知,重点关注因疫情不能返乡的外出务工人员的家庭,及时帮扶生活困难的家庭。

收红包、免费就餐、游新城区 近50名农民工留平过年乐悠悠

□记者 高红侠

本报讯 2月3日上午,新华区曙光街街道沿西社区一商品房在建项目的食堂里,几位农民工利用空闲时间,帮厨师整理事先准备好的年货。今年,该工地有近50名农民工选择就地过年。

河南鸿盛建筑工程有限公司该项目部负责人唐健,老家在重庆。今年,他带头响应就地过年政策,公司有近50名管理层人员及工人提交申请,表示自愿留平过年。

今年34岁的杨海是四川泸州人,独自在外打拼,妻子和8岁的

女儿与父母在老家生活。临近春节,他本打算回老家过年。但因为疫情,他留在了平顶山。“留在这里过年不仅有红包,还好吃好喝招待着,和在老家过年一样。”杨海说,他提前给家里寄了钱,让妻子帮父母准备年货。

“我们公司春节不仅为每人准备了1000元红包,还将组织大家到市区一些景点游玩。”唐健说,他们在小年和除夕夜将组织大家聚餐;加班期间,大家享受高工资的同时,所有人就餐免费;除夕夜,每人将发放1000元红包。春节期间,他们还将错峰、分批组织农民工到新城区、河滨公园等景点游玩。

